

nabízíme spojení teorie s praxí
ponúkame spojenie teórie s praxou

Aktivní politika zaměstnanosti: pomoc klientům po léčbě drogové závislosti je prospěšná celé společnosti

Projekt Evropského sociálního fondu „Chráněné a podporované zaměstnávání, rekvalifikace pro zefektivnění následné péče osob ohrožených závislostmi“, zkráceně „Zaměstnání při následné péči“, který občanské sdružení SANANIM zahájilo 1. 5. 2010, vychází z filozofie sdružení poskytovat v oblasti drogových závislostí komplexní služby. K nim patří také úspěšné zvládnutí přechodu z léčby do normálního života, kde práce je jedním z klíčových faktorů.

Po léčbě je většina klientů motivována začít nový život, ale na běžném trhu práce jsou obvykle značně znevýhodněni, například záznamem v rejstříku trestů, nedokončeným vzděláním, nulovou praxí apod. Proto je třeba řešit jejich zaměstná-

vání včas, tedy ve fázi následné péče či doléčování. Systematický přístup v této oblasti však u nás doposud není etablován, přestože existují jednoznačně pozitivní příklady z jiných zemí EU.

Současný projekt „Zaměstnání při následné péči“ staví na zkušenostech Pracovní a sociální agentury SANANIM i na doporučeních z úspěšně realizovaného pilotního projektu „Pracovní programy pro zkvalitnění doléčování osob závislých na návykových látkách a lepší uplatnění při návratu na trh práce“, podpořeného v letech 2005–2007 ze zdrojů ESF.

Základním inovativním prvkem současného projektu je poskytnout podporované a chráněné zaměstnání těm klientům Doléčovacího centra

134

Napsali jste nám



SANANIM, kteří ani s pomocí Pracovní a sociální agentury SANANIM nemohou na volném trhu práci nalézt. Jsou více zatíženi dalšími handicap, které jim v tom brání, například doposud nevykonávali žádnou práci souvisle, nemají pracovní návyky a dovednosti, mají psychické či zdravotní obtíže nebo to jsou matky s dětmi, které potřebují pracovat na zkrácený úvazek. Doléčovací centrum jim poskytuje následnou péči a potřebnou pracovní praxi včetně zpětné vazby (reflexe práce, výkonu, dovednosti) získávají pod vedením kouče.

V rámci projektu je klientům nabízeno podporované zaměstnání v sociální firmě – kavárně a restauraci Café Therapy, kterou provozuje SANANIM Charity Services, s. r. o. Klienti se zde uplatňují v pomocných pozicích v kuchyni nebo jako číšníci a servírky. Současně se mohou v oboru kuchař/číšník rekvalifikovat; další rekvalifikační kurz, který klienti využívají, jsou práce na PC. Těm, kteří pro svůj aktuální zdravotní stav nemohou využít ani tohoto způsobu zaměstnávání, je nabízeno chráněné zaměstnávání v keramické dílně o. s. SANANIM či úklidové práce v jednotlivých pražských zařízeních o. s. SANANIM.

Celkem je zajištěno zaměstnání pro 26 osob, z toho pro 4 osoby rekvalifikace v oboru kuchař/číšník a pro dalších 6 osob rekvalifikace v oblasti

práce na PC. V zaměstnání zůstávají klienti 6 měsíců a před ukončením pracovní smlouvy se s nimi plánuje jejich další postup při hledání práce, kdy mohou využít služeb Pracovní a sociální agentury SANANIM, která jim poskytne podporu při hledání práce na volném pracovním trhu.

Pro klienty přicházející bezprostředně z léčebného zařízení se toto „startovací“ zaměstnání již nyní ukazuje jako zásadní faktor, který jim umožní posléze získat stabilní zaměstnání. V podporovaném a chráněném zaměstnání jsou pro ně vytvořeny podmínky, které jim umožní získat pracovní návyky, jsou tu na ně kladeny stejné nároky jako v běžném zaměstnání, ale současně jim je poskytnuta náležitá podpora, ale i určitá kontrola. Pro klienty je důležité rovněž to, že pracují na místech, kde nemusejí tajit svou minulost, jsou zde přijímáni bez stigmatizace a naopak se buduje jejich sebedůvěra a zároveň odpovědnost za sebe samé i vůči ostatním v kolektivu. Na přechodnou dobu mají zajištěny nezbytné finanční prostředky, získají praxi, případně i kvalifikaci, bez čehož by další hledání zaměstnání bylo mnohem obtížnější. Riziko opětovného návratu k drogovému způsobu života se tak podstatně snižuje.

Gábina Fritschová
Drogové informační centrum
SANANIM, o. s.